

主禱文：為門徒祈禱版

經文：約翰福音 17:6-19

張清如宣教師上週講道詞

2018年5月13日

原稿由講者提供

引言

今天是母親節，不知大家會如何慶祝？近日在港鐵車廂中播出一個廣告，內容是一眾子女討論母親節該到哪裡慶祝，有人提議吃自助餐、有人提議吃火鍋，有人提議去韓式燒烤，廣告最後說：「究竟有無人問過媽媽想吃甚麼？」然後就出現「媽媽一定最想吃某某酒家啦！」之類的結局。雖然這廣告很「硬銷」，但也提醒我們在母親節要想多一點，究竟甚麼是媽媽的期望呢？

母親節提醒我們要孝敬父母，但我們知道真正的「孝敬」不是按照我們自己的方式，更不是只在「母親節」、「父親節」這些節日，搞個天花亂墜的慶祝會，真正的「孝敬」是實踐父母所期望，並打從心底敬愛和尊重他們。

作為基督徒 - 一個跟隨耶穌的人，原來耶穌亦對我們有一定的期望，我們又是否知道耶穌的期望是甚麼呢？是不斷地做這、做那？我們對耶穌的心意，是否聽得夠「真」？今天的講題是 - 主禱文：為門徒祈禱版，因為這段經文確實是耶穌的祈禱，它雖然是一個祈禱，但從這個祈禱當中，我們可以見到耶穌對門徒的期盼。就例如父母為孩子祈禱，內容很多時都是他們對子女的期盼（能喜愛學習、學懂禮貌、適當的待人處事、愛惜身體），這個不難理解，因此耶穌的祈禱亦表達出他對門徒的期盼。

一、確實知道 (6-10)

經文第8節「因為你所賜給我的話，我已經賜給他們，他們也領受了，又確實知道，我是從你出來的，並且信你差了我來。」耶穌快要離開門徒，他確實知道，自己在地上的工作已經接近完成，耶穌已經把上帝的道，教導門徒，不單是「言教」，更重要的是「身教」，耶穌與門徒一同出入、傳道大約三年的時間，經過這三年，耶穌認為門徒應當真正領受，並且知道和相信耶穌的身份，明白他的工作。

剛才說起母親節，我相信一般父母都期望孩子「聽話」，大家都知道聽話的意思不單是「聽見你的說話」，假如父母只要求孩子「聽見說話」那就容易辦，因為只要孩子不是聽力有障礙就可以。但其實父母所期望的，是一個孩子聽見父母的說話（領受了），他能真正知道和明白父母的意思，然後呢？就相信。

父母常常對孩子有很多吩咐：不要夜瞓、不要偏食、多讀點書．．．等等，頑皮的小朋友在媽媽面前尚且不會按這些吩咐做，乖一點的可能在媽媽面前會做，但當媽媽「另轉背」呢？就很可能不會做。為甚麼呢？因為他們沒有真正明白父母的用心，亦不相信那看似十分遙遠的後果。中國人有句說話很好：「養兒方知父母恩。」當孩子漸漸長大，甚至成為別人的父母之時候，就終於真正明白昔日父母的吩咐。到那個時候，他不單聽到、亦真正知道和相信。

以色列人是上帝所揀選，上帝的說話和吩咐他們一早已聽得到，但他們不明白這些吩咐背後真正的意思。耶穌基督道成肉身來到世界，親自向人解釋明白上帝的道，並且行出來，讓門徒聽得到、見得到，亦摸得到。何謂真正的敬拜？不是單憑每禮拜在聖殿燒香獻祭，而是在生活中全然的倚靠上帝；何謂守安息日？不是仔細計算能走的步數、絕對不做任何工作，而是讓人因著回到上帝面前，而得著真正身、心、靈的釋放；何謂真正的污穢？不是吃飯前有沒有洗手，而是我們內心對人的惡毒和批評。耶穌親身來到世界，為要讓門徒真正領受上帝的道，並且遵守上帝的道，如同他自己所示範的一樣，並且期望跟隨他的人能打從心底明白和認同他的心意，正如他明白和認同父的心意一樣。

一個孩子假如能真正明白和相信媽媽的教導，即使媽媽「另轉背」，他亦不會「作反」，他仍會謹慎地按照媽媽的吩咐去做，因為他認同媽媽的說話是有益的。現今，耶穌將要「另轉背」，11節上「我到你那裡去；我不再留在世上，他們卻在世上。」耶穌將要與門徒分離，但他信任這些門徒，期望他們會繼續遵守上帝的道，並且使基督的名得榮耀！

今天我們亦藉著耶穌基督領受了上帝的道，我們是否知道得夠「真」？「真」的意思不單是你頭腦上的知道，或許你已經聽道聽了很多年，聖經亦讀了不少，但在生活中所行出來的，是否表明你是跟隨主、作主所作、

並打從心底認同主吩咐的人？

二、合而為一 (11-13)

當信徒真正明白和認同上帝的道，耶穌期盼他們能合而為一，像基督與聖父合而為一。11 節下「聖父啊，求你因你的名，就是你所賜給我的名，保守他們，使他們像我們一樣合而為一。」基督與父的合一是怎樣的合一？不單是明白、認同，更是以成就對方心意為優先的合一。耶穌基督奉父的名來到世界，成就救恩，不是按他自己的意思，而是按父的意思。耶穌期望這合同樣成就在門徒之間。甚麼時候你會以成就別人的心意為優先？就是當中有「愛」的時候，這是一份「愛」的結連。

今天所有孩子口裡都會說「我愛媽媽」，但怎樣才是真正的愛？媽媽在家中不單要照顧各個家人的需要，還要維持各項家務，實在十分忙碌，所以有時都會請孩子幫忙做家務。很多時聽到的情形是媽媽要孩子幫忙掃地，孩子回說：「不用啦，地下髒一點有甚麼關係。」結果呢？媽媽沒好氣就自己掃；媽媽午飯後想孩子幫忙洗碗，孩子又說：「碗不用急著洗，還有碗可以用，即使沒有碗，用碟也可以。」結果呢？媽媽自己洗；媽媽想孩子幫忙收拾地方，孩子說：「我認為不是太亂，根本不用清理。」結果呢？媽媽自己執。或許在孩子看來確實不覺得髒、不覺得急、不覺得亂，但愛是甚麼呢？愛就是以對方的心意為優先。即或你「覺得」不需要，或者你不明白需要的所在，但你願意看對方的需要為自己的需要，把對方的意願放在自己的意願之先，這就是愛。

我們都有自己的意願，並且大部份情況下都十分合情合理。我的意願就是平日已經十分勞累，因此回到教會有弟兄姊妹服侍我就最好，要我參與事奉，這不是我的意願（對我有壓力，對佢就無壓力嘅）；團契完了要清理地方，我認為沒有需要，這不是我的意願；見到弟兄姊妹需要關心，只是他自己看不開，我覺得很小事，不需要幫手，這不是我的意願；有弟兄姊妹似乎靈命需要鼓勵，傳道人會處理，不關我事，我不想打電話，這不是我的意願。

上帝因愛的緣故，看人從罪裡得救贖的需要為優先，甚至捨下愛子來到世界；基督因為愛上帝，看上帝的心意為自己的心意，死在十架成就救

恩。你呢？你愛上帝嗎？你愛耶穌嗎？你願意以上帝的心意為優先嗎？你望望身邊的弟兄姊妹，耶穌愛他愛到連命都可以為他而捨，你體會到耶穌的心意嗎？他的需要，你知道嗎？你可以為他做點甚麼嗎？假如我們常常都記得，即或我們的意願不相同，但我們都把對方的意願、上帝的意願放在自己的意願之先，我們就能夠合而為一。

三、因真理成聖 (14-19)

最後，耶穌又為門徒祈禱，求父保守他們脫離那惡者。耶穌明明說這些門徒是不屬世界，14 節「我已把你的道賜給他們；世界恨他們，因為他們不屬世界，正如我不屬世界一樣。」但 15 節又說「我不求你把他們從世上接走，只求你保全他們，使他們脫離那惡者。」即是門徒本來因遵守主的道，是屬上帝、不屬世界的，但當他們在地上生活的時候，那惡者（魔鬼）仍常常會尋找機會，抓住人而離開主的國度，變成屬世界的。因此耶穌為門徒祈禱，第 17 節「求你用真理使他們成聖；你的道就是真理。」「成聖」是甚麼意思呢？耶穌說的「成聖」是從真理而來，是指「分別出來歸屬上帝」的意思。

我們因著基督，因著認識主的道，已經從世界中被分別出來，歸屬上帝！但當我們選擇放棄真理，容讓自己與違背真理的世界認同，就落入那惡者的手中。魔鬼常常用各種各樣的詭計，引人陷在世界當中，魔鬼是地上世界的主，屬世界的人就是愛世界，愛世界的享受、愛世界的安逸、愛世界的榮耀、互相推卸責任、專愛自己。

耶穌為門徒祈禱，期望他們能因真理成聖 - 從世界分別出來，耶穌差門徒進入世界，18 節「怎樣差我到世上，我也照樣差他們到世上。」為要使人從他們身上能認識真理，但門徒卻不屬世界。今天我們是分別為聖、屬於上帝？還是在不知不覺中，我們會放棄真理，與世界認同？

這實在十分困難！但我們不要忘記，不是我們先愛上帝，是上帝先愛我們，耶穌在這裡為門徒向聖父祈禱，我深信耶穌的禱告是必然成就。不是我們靠自己出盡力去遵守主的道、合而為一和分別為聖，而是上帝先愛我們，祂必保守我們，我們如何在恩典中謙卑，並回應主的愛？